
  

Die Ministerin für Soziales, Integration und Gleichstellung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage 

mit Schreiben vom 2. Juni 2021 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/6073 
7. Wahlperiode 04.06.2021 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Jacqueline Bernhardt, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Schwangerschaftsabbrüche 2019 und 2020 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie viele Schwangerschaftsabbrüche fanden in Mecklenburg-

Vorpommern in den jeweiligen Jahren 2019 und 2020 statt? 

 

 

 

In Mecklenburg-Vorpommern wurden in den erfragten Jahren Schwangerschaftsabbrüche in 

folgendem Umfang vorgenommen:  

 

Jahr 2019 2020 

Anzahl der Schwangerschaftsabbrüche 2 291 2 318 

 
Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis), 2021 

 

 

 
2. Was sind die Gründe für Schwangerschaftsabbrüche? 

Inwieweit spielten Auswirkungen der Corona-Pandemie eine Rolle? 

 

 

 

Folgende Gründe für einen Schwangerschaftsabbruch wurden durch die Frauen in den Jahren 

2019 und 2020 benannt: 
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- Angst vor Überforderung, zu hohe Belastung, 

- abgeschlossene Familienplanung, 

- zurzeit kein Kinderwunsch, 

- berufliche Situation der Frau, 

- finanzielle Situation, 

- gesundheitliche Gründe, 

- Alter der Frau, 

- psychische Situation, 

- Situation Alleinerziehender, 

- Schul- und Berufsausbildung, 

- ungefestigte Partnerschaft, 

- Wohnungssituation, 

- zu schnelle Geburtenfolge, 

- Angst vor Schädigung des Kindes, 

- fehlendes soziales Netz, 

- Beziehungsprobleme, 

- generell kein Kinderwunsch, 

- Beendigung der Partnerschaft, 

- berufliche Situation des Partners, 

- Arbeitslosigkeit in der Familie, 

- Migrantenprobleme, 

- Patchwork, 

- kultureller/religiöser Hintergrund. 

 

Die Gründe sind entsprechend ihrer Gewichtung aufgeführt. Mehrfachnennungen waren 

möglich. 

 

Inwieweit die Auswirkungen der Corona Pandemie dabei eine Rolle spielen, kann nicht einge-

schätzt werden. 

 

 

 
3. Wie viele Beratungsgespräche fanden in den jeweiligen Jahren 2019 

und 2020 in den einzelnen Schwangerschaftsberatungsstellen statt? 

Wie viele dieser Beratungsgespräche wurden in den jeweiligen Jahren 

in digitaler Form durchgeführt? 

 

 

 

Die Träger der Beratungsstellen sind gemäß § 12 Schwangerschaftskonfliktgesetz-

Ausführungsgesetz Mecklenburg-Vorpommern (SchKG AG M-V) verpflichtet, dem Land jähr-

lich bis zum 31. März über die bei ihrer Beratungstätigkeit gesammelten Erfahrungen und die 

Anzahl der Fälle der von ihnen durchgeführten Beratungen und Maßnahmen nach den 

§§ 2,5 und 25 Schwangerschaftskonfliktgesetz (SchKG) schriftlich zu berichten. 
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Beratungsgespräche gemäß § 2 SchKG beziehen sich auf die allgemeine Schwangerschafts-

beratung. Beratungsgespräche nach den §§ 5 bis 7 SchKG beziehen sich auf die Schwanger-

schaftskonfliktberatung, welche nur durch staatlich anerkannte Schwangerschaftskonfliktbera-

tungsstellen durchgeführt werden dürfen. Beratungsstellen, die über keine staatliche Aner-

kennung zur Schwangerschaftskonfliktberatung verfügen, führen entsprechend keine 

Beratungsgespräche gemäß §§ 5 bis 7 SchKG durch. 

 

 

Im Jahr 2019 wurden keine Beratungsgespräche in digitaler Form durchgeführt. Für das Jahr 

2020 wurden Beratungsgespräche in digitaler Form nicht gesondert statistisch erfasst. 

 

Anzahl der Beratungsgespräche im Jahr 2019  

 

Träger Ort/Hauptsitz Anzahl 

Beratungs-

gespräche 

nach § 2 SchKG 

Anzahl 

Beratungs-

gespräche 

nach § 5 bis 

7 SchKG 

Anzahl 

Beratungs-

gespräche 

insgesamt 

Caritas für das Erzbistum 

Hamburg e. V. 

Rostock 1 221 0 1 221 

Pro Familia Landesverband 

Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Rostock 810 384 1 194 

Diakonie Rostocker 

Stadtmission e. V. 

Rostock 527 87 614 

Diakonie Rostocker 

Stadtmission e. V. 

Rostock 396 201 597 

Donum Vitae Bundesverband 

e. V. 

Rostock 162 52 214 

Caritas für das Erzbistum 

Hamburg e. V. 

Schwerin 658 0 658 

Stiftung Sozial-Diakonische 

Arbeit im Ev.-Lutherischen 

Kirchenkreis Mecklenburg - 

Evangelische Jugend  

Schwerin 63 53 116 

AWO Soziale Dienste gGmbH 

Westmecklenburg 

Schwerin 648 238 886 

Caritas für das Erzbistum 

Hamburg e. V. 

Neubrandenburg 709 0 709 

Caritas für das Erzbistum 

Hamburg e. V. 

Neustrelitz 727 0 727 

Diakonie Mecklenburgische 

Seenplatte gGmbH 

Röbel 271 58 329 

AWO Stadtverband 

Neubrandenburg e. V. 

Neubrandenburg 682 226 908 

DRK Kreisverband Mecklen-

burgische Seenplatte e. V. 

Neustrelitz 299 59 358 

DRK Kreisverband Mecklen-

burgische Seenplatte e. V. 

Waren 228 80 308 
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Träger Ort/Hauptsitz Anzahl 

Beratungs-

gespräche 

nach § 2 SchKG 

Anzahl 

Beratungs-

gespräche 

nach § 5 bis 

7 SchKG 

Anzahl 

Beratungs-

gespräche 

insgesamt 

DRK Kreisverband Demmin 

e. V. 

Demmin 1 198 101 1 299 

Caritas für das Erzbistum 

Hamburg e. V. 

Tessin 300 0 300 

Diakonie Güstrow e. V. Bützow 168 50 218 

Diakonie Rostocker 

Stadtmission e. V. 

Bad Doberan 304 73 377 

Pro Familia Landesverband 

Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Güstrow 893 132 1 025 

DRK Kreisverband Güstrow 

e. V. 

Teterow 497 35 532 

Kreisdiakonisches Werk 

Stralsund e. V. 

Stralsund 427 45 472 

Pro Familia Landesverband 

Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Stralsund 486 188 674 

Pro Familia Landesverband 

Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Bergen 301 88 389 

Pro Familia Landesverband 

Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Ribnitz-

Damgarten 

300 105 405 

AWO-Soziale Dienste Rügen 

gGmbH 

Bergen 922 58 980 

DRK Kreisverband 

Nordvorpommern e. V. 

Grimmen 433 26 459 

Caritas für das Erzbistum 

Hamburg e. V. 

Wismar 846 0 846 

Diakonie im nördlichen 

Mecklenburg gGmbH 

Wismar 337 98 435 

Pro Familia Landesverband 

Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Wismar 340 77 417 

DRK Kreisverband 

Nordwestmecklenburg e. V. 

Grevesmühlen 521 52 573 

AWO Soziale Dienste gGmbH 

Westmecklenburg 

Gadebusch 35 10 45 

Caritasverband für das 

Erzbistum Berlin e. V. Region 

Vorpommern 

Greifswald 336 0 336 

Kreisdiakonisches Werk 

Greifswald e. V. 

Greifswald 119 205 324 

DRK Kreisverband Uecker-

Randow e. V. 

Pasewalk 799 129 928 
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Träger Ort/Hauptsitz Anzahl 

Beratungs-

gespräche 

nach § 2 SchKG 

Anzahl 

Beratungs-

gespräche 

nach § 5 bis 

7 SchKG 

Anzahl 

Beratungs-

gespräche 

insgesamt 

DRK Kreisverband 

Ostvorpommern-Greifswald 

e. V. 

Anklam 321 56 377 

Pro Familia Landesverband 

Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Wolgast 307 8 315 

Sozialdienst Katholischer Frauen 

e. V. Ludwigslust 

Ludwigslust 530 0 530 

Diakoniewerk Kloster Dobbertin 

gGmbH 

Parchim 801 102 903 

Pro Familia Landesverband 

Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Ludwigslust 367 109 476 

DRK Kreisverband Ludwigslust 

e. V. 

Hagenow 719 124 843 

DRK Kreisverband Parchim 

e. V. 

Sternberg 243 23 266 

M-V gesamt 
 

20 251 3 332 23 583 

 

 

Anzahl der Beratungsgespräche im Jahr 2020 

 

Träger Ort/Hauptsitz Anzahl 

Beratungs-

gespräche 

nach § 2 SchKG 

Anzahl 

Beratungs-

gespräche 

nach § 5 bis 

7 SchKG 

Anzahl 

Beratungs-

gespräche 

insgesamt 

Caritas für das Erzbistum 

Hamburg e. V. 

Rostock 989 0 989 

Pro Familia Landesverband 

Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Rostock 827 430 1 257 

Diakonie Rostocker 

Stadtmission e. V. 

Rostock. 444 62 506 

Diakonie Rostocker 

Stadtmission e. V. 

Rostock 334 170 504 

Donum Vitae Bundesverband 

e. V. 

Rostock 177 59 236 

Caritas für das Erzbistum 

Hamburg e. V. 

Schwerin 634 0 634 

Stiftung Sozial-Diakonische 

Arbeit im Ev.-Lutherischen 

Kirchenkreis Mecklenburg - 

Evangelische Jugend 

Schwerin 40 60 100 

AWO Soziale Dienste gGmbH 

Westmecklenburg 

Schwerin 697 255 952 
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Träger Ort/Hauptsitz Anzahl 

Beratungs-

gespräche 

nach § 2 SchKG 

Anzahl 

Beratungs-

gespräche 

nach § 5 bis 

7 SchKG 

Anzahl 

Beratungs-

gespräche 

insgesamt 

Caritas für das Erzbistum 

Hamburg e. V. 

Neubrandenburg 461 0 461 

Caritas für das Erzbistum 

Hamburg e. V. 

Neustrelitz 482 0 482 

Diakonie Mecklenburgische 

Seenplatte gGmbH 

Röbel 260 47 307 

AWO Stadtverband 

Neubrandenburg e. V. 

Neubrandenburg 697 254 951 

DRK Kreisverband 

Mecklenburgische Seenplatte 

e. V. 

Neustrelitz 304 52 356 

DRK Kreisverband 

Mecklenburgische Seenplatte 

e. V. 

Waren 228 96 324 

DRK Kreisverband Demmin 

e. V. 

Demmin 1 188 83 1 271 

Caritas für das Erzbistum 

Hamburg e. V. 

Tessin 151 0 151 

Diakonie Güstrow e. V. Bützow 97 43 140 

Diakonie Rostocker 

Stadtmission e. V. 

Bad Doberan 281 65 346 

Pro Familia Landesverband 

Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Güstrow 767 148 915 

DRK Kreisverband Güstrow 

e. V. 

Teterow 447 39 486 

Kreisdiakonisches Werk 

Stralsund e. V. 

Stralsund 524 35 559 

Pro Familia Landesverband 

Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Stralsund 442 165 607 

Pro Familia Landesverband 

Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Bergen 430 85 515 

Pro Familia Landesverband 

Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Ribnitz-

Damgarten 

277 102 379 

AWO-Soziale Dienste Rügen 

gGmbH 

Bergen 755 42 797 

DRK Kreisverband 

Nordvorpommern e. V. 

Grimmen 393 29 422 

Caritas für das Erzbistum 

Hamburg e. V. 

Wismar 327 0 327 

Diakonie im nördlichen 

Mecklenburg gGmbH 

Wismar 371 76 447 
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Träger Ort/Hauptsitz Anzahl 

Beratungs-

gespräche 

nach § 2 SchKG 

Anzahl 

Beratungs-

gespräche 

nach § 5 bis 

7 SchKG 

Anzahl 

Beratungs-

gespräche 

insgesamt 

Pro Familia Landesverband 

Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Wismar 257 95 352 

DRK Kreisverband 

Nordwestmecklenburg e. V. 

Grevesmühlen 343 58 401 

AWO Soziale Dienste gGmbH 

Westmecklenburg 

Gadebusch 44 4 48 

Caritasverband für das 

Erzbistum Berlin e. V. Region 

Vorpommern 

Greifswald 486 0 486 

Kreisdiakonisches Werk 

Greifswald e. V. 

Greifswald 69 175 244 

DRK Kreisverband Uecker-

Randow e. V. 

Pasewalk 622 124 746 

DRK Kreisverband 

Ostvorpommern-Greifswald 

e. V. 

Anklam 292 55 347 

Pro Familia Landesverband 

Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Wolgast 415 81 496 

Sozialdienst Katholischer Frauen 

e. V. Ludwigslust 

Ludwigslust 433 0 433 

Diakoniewerk Kloster Dobbertin 

gGmbH 

Parchim 699 98 797 

Pro Familia Landesverband 

Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Ludwigslust 335 91 426 

DRK Kreisverband Ludwigslust 

e. V. 

Hagenow 721 123 844 

DRK Kreisverband Parchim 

e. V. 

Sternberg 239 30 269 

M-V gesamt 
 

17 979 3 331 21 310 
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4. Welche Veränderungen finden in den Personal- und Sachkosten der 

einzelnen Schwangerschaftsberatungsstellen ab 2021 statt (bitte 

getrennt nach den einzelnen Schwangerschaftsberatungsstellen und 

Sach- und Personalkosten darstellen)? 

 

 

 

Das Land fördert auf der Grundlage des SchKG AG M-V und der Verordnung zum Verfahren 

und zur Bemessung der Förderung von Beratungsstellen nach dem Schwangerschaftskonflikt-

gesetz (SchKG FörderVO) betriebsnotwendige Personal- und Sachkosten der Schwanger-

schaftsberatungsstellen. Grundlage für die Förderung bilden Planzahlen. 

 

Die tatsächlich entstandenen Personal- und Sachkosten können erst nach der Nachweislegung 

zum 31. März des jeweiligen Folgejahres festgestellt werden und können für das Jahr 2021 

somit noch nicht vorliegen. Für das Jahr 2020 liegen diese Daten noch nicht vollständig vor. 

 

Bei der Beantwortung der Frage wird daher ausschließlich auf Planzahlen und die daraus resul-

tierenden förderfähigen Personal- und Sachkosten abgestellt.  

 

Die förderfähigen Personalkosten für das Jahr 2021 haben sich gegenüber dem Jahr 2020 

erhöht. Die förderfähigen Sachkosten sind im Jahr 2021 gegenüber dem Jahr 2020 nur gering-

fügig erhöht. Die Übersicht (Anlage zu Frage 4) zeigt einen Vergleich zwischen den förder-

fähigen Personal- und Sachkosten der einzelnen Beratungsstellen in den Jahren 2020 

(Stand Dezember) und 2021 (Stand Mai).  

 

 

 
5. Mit welcher Begründung finden Veränderungen bei den Personal- und 

Sachkosten statt (bitte zu jeder Schwangerschaftsberatungsstelle Grund 

der Veränderung aufführen)? 

 

 

 

Die Veränderungen zu den Personal- und Sachkosten können unterschiedliche Gründe haben. 

Die Träger der Schwangerschaftsberatungsstellen sind nicht verpflichtet, Kostenänderungen zu 

begründen. Die Förderfähigkeit der Kosten ist gemäß SchKG FörderVO festgelegt. Gründe für 

die erhöhten Personalkosten können unter anderem in Änderungen der tariflichen Verein-

barungen der einzelnen Träger, in arbeitsvertraglichen Regelungen oder auch in Personal-

wechseln liegen. 

 

Der Umfang der Personalstellen in den Schwangerschaftsberatungsstellen wird auf der Grund-

lage des Versorgungsschlüssels gemäß § 5 SchKGAG M-V im Rahmen des Auswahlverfahrens 

für die jeweilige Dreijahresperiode festgelegt. Daran gebunden ist auch die Förderfähigkeit von 

Sachkosten gemäß § 5 SchKG FörderVO. Erhöht sich der Stellenanteil von Personalstellen, so 

kann sich auch eine Erhöhung der Sachkosten ergeben. Die gegenwärtige Dreijahresperiode 

gemäß § 1 der SchKG FörderVO läuft seit dem Jahr 2020 und dauert noch bis einschließlich 

2022 an.  
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Das heißt, die zu fördernden Stellenanteile für die Beratungsfachkräfte haben sich seit dem 

Jahr 2020 nicht verändert, da sich diese an den Stellenanteilen bemessen und die Stellenanteile 

unverändert geblieben sind. Änderungen ergeben sich hier lediglich aufgrund des Wechsels von 

der Pauschale (10 000 Euro pro VZÄ Beratungsfachkraft) zur Förderung mit Belegnachweis 

(12 000 Euro pro VZÄ Beratungsfachkraft). 

 

Für die Bemessung der maximalen Förderfähigkeit der notwendigen Personalkosten werden 

gemäß § 4 SchKG FörderVO die „Werte für die Veranschlagung von Personalausgaben“ des 

jeweils maßgeblichen Haushaltsrunderlasses des Finanzministeriums herangezogen.  

 

Diese Werte haben sich im Jahr 2021 gegenüber dem Haushaltsjahr 2020 nicht verändert. 

Insofern sind die Bemessungsgrenzen für die maximale Förderung von Personalkosten in 

beiden Jahren einheitlich. Die Erhöhung der „Werte für die Veranschlagung von Personalaus-

gaben“ erfolgt im Zweijahresrhythmus, also wieder ab dem Jahr 2022.  

 

 

 
6. Wie viele Arztpraxen, Kliniken und Institutionen in Mecklenburg-

Vorpommern führen Schwangerschaftsabbrüche auf Grundlage der 

bestehenden Gesetzeslage durch (bitte nach Landkreisen und kreis-

freien Städten unterscheiden)? 

 

 

 

Eine Abfrage bei der Kassenärztlichen Vereinigung Mecklenburg-Vorpommern (KVMV) hat 

ergeben, dass in den Jahren 2019 und 2020 jeweils zwischen 30 und 33 Vertragsarztpraxen 

(Anzahl quartalsweise schwankend) Schwangerschaftsabbrüche bei gesetzlich krankenver-

sicherten Patientinnen erbracht und abgerechnet haben.  

 

16 Krankenhäuser in Mecklenburg-Vorpommern führen Schwangerschaftsabbrüche als statio-

näre und gegebenenfalls als ambulante Leistungen durch. Davon befinden sich  

 

- eins in der Landeshauptstadt Schwerin, 

- eins in der Hansestadt Rostock, 

- drei im Landkreis Ludwigslust-Parchim, 

- vier im Landkreis Mecklenburgische Seenplatte, 

- eins im Landkreis Nordwestmecklenburg, 

- eins im Landkreis Rostock, 

- drei im Landkreis Vorpommern-Greifswald, 

- zwei im Landkreis Vorpommern-Rügen. 

 
Quelle: Krankenhausplan Mecklenburg-Vorpommern 
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7. In welcher Höhe wurden Haushaltsmittel in den Doppelhaushalt 

2020/2021 für die Schwangerschaftsberatungsstellen und Schwanger-

schaftsabbrüche eingestellt? 

Wie viel davon wurde tatsächlich in Anspruch genommen? 

 

 

 

Für die Förderung von Schwangerschaftsberatungsstellen nach dem Schwangerschaftskonflikt-

gesetz wurde in Kapitel 1019 Maßnahmegruppe 04 Titel 684.02 folgende Mittel eingestellt und 

tatsächlich in Anspruch genommen: 

 

Haushaltsjahr im Haushaltsplan 2020/2021 

veranschlagt (in Euro) 

Ist-Kosten (in Euro) 

2020 3 262 400,00 3 360 876,81 

2021* 3 327 700,00 861 629,95 

 

*Inanspruchnahme 2021: Stand 1. Quartal 2021, es wird quartalsweise ausgezahlt 

 

Für die Kostenerstattung an die Krankenkassen gemäß § 22 Schwangerschaftskonfliktgesetz 

wurden in Kapitel 1019 Maßnahmegruppe 04 Titel 636.02 folgende Mittel eingestellt und 

tatsächlich in Anspruch genommen: 

 

 

Haushaltsjahr im Haushaltsplan 2020/2021 

veranschlagt (in Euro) 

Ist-Kosten (in Euro) 

2020 890 000,00 764 124,82 

2021* 890 000,00 205 966,71 

 
*Inanspruchnahme 2021: Stand 11. Mai 2021 
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Anlage zu Frage 4 

 

 

  2020 2021 

Träger Ort der Beratungsstelle Förderfähige 

Personalkosten 

in Euro 

Förderfähige 

Sachkosten 

in Euro 

Förderfähige 

Personalkosten 

in Euro 

Förderfähige 

Sachkosten 

in Euro 

  Land gesamt 3 270 146,93 464 512,50 3 410 523,09 464 800,00 

Caritasverband für das Erzbistum Hamburg 

e. V., Am Grünen Tal 50, 19063 Schwerin 

Alter Markt 2, 18195 Tessin 39 842,46 5 000,00 41 051,69 5 000,00 

DRK KV Nordwestmecklenburg e. V., 

Pelzerstraße 15, 23936 Grevesmühlen 

August-Bebel-Straße 18, 

23936 Grevesmühlen 

127 087,51 18 450,00 135 752,00 18 450,00 

Caritasverband für das Erzbistum Hamburg 

e. V., Am Grünen Tal 50, 19063 Schwerin 

Augustenstraße 85, 

18055 Rostock 

72 200,00 8 000,00 72 200,00 8 000,00 

Caritasverband für das Erzbistum Berlin e. V. 

Region Vorpommern, Bahnhofstr. 15/2,  

17489 Greifswald 

Bahnhofstraße 16, 

17489 Greifswald 

39 306,59 5 250,00 37 521,04 5 250,00 

Deutsches Rotes Kreuz (DRK) Kreisverband 

Ludwigslust e. V., Bahnhofstraße 6,  

19288 Ludwigslust 

Bahnhofstraße 61, 

19230 Hagenow 

108 277,98 16 250,00 117 427,16 16 250,00 

Diakonie Rostocker Stadtmission e. V., 

Bergstraße 10, 18057 Rostock 

Bergstraße 10, 

18057 Rostock 

58 759,42 6 625,00 59 631,74 6 625,00 

pro familia Landesverband Mecklenburg-

Vorpommern e. V., Schonenfahrerstraße 5, 

18057 Rostock 

Markt 56, 17438 Wolgast 101 122,35 16 200,00 105 227,47 16 200,00 
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  2020 2021 

Träger Ort der Beratungsstelle Förderfähige 

Personalkosten 

in Euro 

Förderfähige 

Sachkosten 

in Euro 

Förderfähige 

Personalkosten 

in Euro 

Förderfähige 

Sachkosten 

in Euro 

Diakoniewerk im nördlichen Mecklenburg 

gGmbH, Am Wasserturm 4, 

23936 Grevesmühlen 

Dr.-Leber-Straße 56, 

23966 Wismar 

63 007,12 7 750,00 62 337,16 7 750,00 

DRK Kreisverband Parchim e. V., 

Moltkeplatz 3, 19370 Parchim 

Finkenkamp 5, 

19406 Sternberg 

90 250,00 10 000,00 90 250,00 10 000,00 

Arbeiterwohlfahrt (AWO) Stadtverband 

Neubrandenburg e. V., Feldmark 1, 

17034 Neubrandenburg 

Friedrich-Engels-Ring 42, 

17033 Neubrandenburg 

97 045,51 17 250,00 109 124,32 17 250,00 

pro familia Landesverband Mecklenburg-

Vorpommern e. V., Schonenfahrerstraße 5, 

18057 Rostock 

Grüne Straße 2, 18311 

Ribnitz-Damgarten 

95 338,48 13 200,00 96 880,00 13 200,00 

Sozial-Diakonische Arbeit im Kirchenkreis 

Mecklenburg - Evangelische Jugend, 

Grunthalplatz 4, 19053 Schwerin 

Grunthalplatz 4, 

19053 Schwerin 

44 821,37 6 000,00 44 274,68 6 000,00 

pro familia Landesverband Mecklenburg-

Vorpommern e. V., Schonenfahrerstraße 5, 

18057 Rostock 

Hansenstraße 1, 

18273 Güstrow 

141 178,11 23 400,00 147 479,18 23 400,00 

Kreisdiakonisches Werk Stralsund e. V., 

Carl-Heydemann-Ring 55, 18437 Stralsund 

Hans-Fallada-Straße 10, 

18435 Stralsund 

42 993,75 6 000,00 43 218,74 6 000,00 

Caritasverband für das Erzbistum Hamburg 

e. V., Am Grünen Tal 50, 19063 Schwerin 

Heidmühlenstraße 17, 

17033 Neubrandenburg 

64 666,48 7 500,00 65 149,73 7 500,00 
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  2020 2021 

Träger Ort der Beratungsstelle Förderfähige 

Personalkosten 

in Euro 

Förderfähige 

Sachkosten 

in Euro 

Förderfähige 

Personalkosten 

in Euro 

Förderfähige 

Sachkosten 

in Euro 

Diakonie Mecklenburgische Seenplatte 

gGmbH, Töpferstraße 13, 17235 Neustrelitz 

Hohe Straße 16, 

17207 Röbel/Müritz 

73 207,12 8 625,00 77 616,00 8 625,00 

AWO-Soziale Dienste gGmbH - 

Westmecklenburg, Justus-von-Liebig-Straße 

29, 19063 Schwerin 

Jarmstorfer Straße 16c, 

19205 Gadebusch 

45 973,89 6 500,00 53 499,77 6 500,00 

Kreisdiakonisches Werk Greifswald e. V., 

Bugenhagenstr. 1 - 3, 17489 Greifswald 

Johann-Sebastian-Bach-

Straße 21, 17489 Greifswald 

125 469,97 16 337,50 128 334,46 13 625,00 

pro familia Landesverband Mecklenburg-

Vorpommern e. V., Schonenfahrerstraße 5, 

18057 Rostock 

Juri-Gagarin-Ring 55, 23966 

Wismar 

43 912,44 7 800,00 43 955,20 7 800,00 

Diakonie Rostocker Stadtmission e. V., 

Bergstraße 10, 18057 Rostock 

Klosterstraße 1b, 

18209 Bad Doberan 

109 898,54 16 800,00 114 292,16 16 800,00 

Caritasverband für das Erzbistum Hamburg 

e. V., Am Grünen Tal 50, 19063 Schwerin 

Klosterstraße 24, 

19053 Schwerin 

61 283,15 7 000,00 62 360,27 7 000,00 

Diakoniewerk Kloster Dobbertin gGmbH, 

Am Kloster, 19399 Dobbertin 

Leninstraße 7/8, 

19370 Parchim 

108 368,62 13 250,00 112 006,13 13 250,00 

DRK-Kreisverband Nordvorpommern e. V., 

Körkwitzer Weg 43, 18311 Ribnitz-Damgarten 

Markt 10, 18507 Grimmen 79 548,88 10 000,00 85 186,40 10 000,00 
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  2020 2021 

Träger Ort der Beratungsstelle Förderfähige 

Personalkosten 

in Euro 

Förderfähige 

Sachkosten 

in Euro 

Förderfähige 

Personalkosten 

in Euro 

Förderfähige 

Sachkosten 

in Euro 

pro familia Landesverband Mecklenburg-

Vorpommern e. V., Schonenfahrerstraße 5, 

18057 Rostock 

Markt 10, 18528 Bergen auf 

Rügen 

49 243,07 8 400,00 53 369,15 8 400,00 

DRK Kreisverband Mecklenburgische 

Seenplatte e. V., Lessingstraße 70, 

17235 Neustrelitz 

Höhenstraße 29, 

17235 Neustrelitz 

58 756,25 7 500,00 64 772,71 7 500,00 

pro familia Landesverband Mecklenburg-

Vorpommern e. V., Schonenfahrerstraße 5, 

18057 Rostock 

Neuer Markt 18-21, 

18439 Stralsund 

114 908,36 18 000,00 120 067,88 18 000,00 

Deutsches Rotes Kreuz (DRK) Kreisverband 

Uecker-Randow e. V., Oskar-Picht-Str. 60, 

17309 Pasewalk 

Oskar-Picht-Straße 1, 

17309 Pasewalk 

102 915,03 19 500,00 107 254,28 19 500,00 

donum vitae Bundesverband e. V., 

Thomas-Mann-Str. 4, 53111 Bonn 

Paulstraße 48, 18055 Rostock 42 895,38 6 000,00 43 411,63 6 000,00 

AWO-Soziale Dienste gGmbH - 

Westmecklenburg, Justus-von-Liebig-Straße 

29, 19063 Schwerin 

Platz der Jugend 8, 

19053 Schwerin 

88 966,74 13 125,00 107 211,84 13 125,00 

DRK-Kreisverband Ostvorpommern-

Greifswald e. V., Ravelinstraße 17, 

17389 Anklam 

Ravelinstraße 17, 

17389 Anklam 

103 682,22 13 500,00 106 471,03 13 500,00 

DRK-Kreisverband Güstrow e. V., 

Hagemeisterstraße 5, 18273 Güstrow 

Rostocker Straße 16, 

17166 Teterow 

72 826,34 10 500,00 76 463,59 10 500,00 
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  2020 2021 

Träger Ort der Beratungsstelle Förderfähige 

Personalkosten 

in Euro 

Förderfähige 

Sachkosten 

in Euro 

Förderfähige 

Personalkosten 

in Euro 

Förderfähige 

Sachkosten 

in Euro 

Diakonie Güstrow e. V., Platz der 

Freundschaft 14 C, 18273 Güstrow 

Rühner Landweg 25, 

18246 Bützow 

74 115,59 10 800,00 77 699,01 10 800,00 

Sozialdienst katholischer Frauen e. V. 

Ludwigslust, Schloßstraße 9, 

19288 Ludwigslust 

Schloßstraße 9, 

19288 Ludwigslust 

43 166,35 5 000,00 41 181,75 5 000,00 

pro familia Landesverband Mecklenburg-

Vorpommern e. V., Schonenfahrerstraße 5, 

18057 Rostock 

Schweriner Straße, 

19288 Ludwigslust 

92 496,52 13 500,00 95 361,86 13 500,00 

Diakonie Rostocker Stadtmission e. V., 

Bergstraße 10, 18057 Rostock 

Stockholmer Straße 1, 

18107 Rostock 

83 930,97 12 000,00 87 613,28 12 000,00 

AWO-Soziale Dienste Rügen gemeinnützige 

GmbH, Störtebekerstraße 38, 18528 Bergen 

auf Rügen 

Störtebekerstraße 38, 

18528 Bergen auf Rügen 

88 240,65 11 000,00 92 257,19 11 000,00 

Caritasverband für das Erzbistum Hamburg 

e. V., Am Grünen Tal 50, 19063 Schwerin 

Strelitzer Straße 28a, 

17235 Neustrelitz 

42 356,29 5 000,00 44 897,79 5 000,00 

DRK Kreisverband Demmin e. V., 

Rosestraße 38, 17109 Demmin 

Treptower Straße 28, 17109 

Demmin 

102 346,54 15 000,00 102 188,44 18 000,00 

Caritasverband für das Erzbistum Hamburg 

e. V., Am Grünen Tal 50, 19063 Schwerin 

Turnerweg 10, 

23970 Wismar 

36 150,16 5 000,00 38 533,25 5 000,00 
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  2020 2021 

Träger Ort der Beratungsstelle Förderfähige 

Personalkosten 

in Euro 

Förderfähige 

Sachkosten 

in Euro 

Förderfähige 

Personalkosten 

in Euro 

Förderfähige 

Sachkosten 

in Euro 

DRK Kreisverband Mecklenburgische 

Seenplatte e. V., Lessingstraße 70, 

17235 Neustrelitz 

Weinbergstraße 19a, 

17192 Waren (Müritz) 

60 709,20 7 500,00 64 608,07 7 500,00 

pro familia Landesverband Mecklenburg-

Vorpommern e. V., Schonenfahrerstraße 5, 

18057 Rostock 

Wismarsche Straße 6, 

18057 Rostock 

178 881,53 30 000,00 182 385,04 30 000,00 

 

 

 


